

以人民为中心执政理念在抗疫斗争中的伟大展现



徐昕

2020年1月,以湖北武汉为中心,暴发了震惊全国的“大疫情”。这场疫情被医学界定性为“新冠肺炎”。这是新中国成立以来,在我国传播速度最快、感染范围最大、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。

这场疫情是一次大考试,是对中国共产党坚持以人民为中心执政理念和执政能力的一次大考验。

以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心,心系人民群众的生命安危和健康,把战胜疫情摆到了当前一切工作的首位。习近平总书记亲自部署、亲自指挥,多次召开会议,多次听取汇报、作出重要指示,要求全国各级党组织和广大党员干部必须牢记人民利益高于一切,不忘初心、牢记使命,团结带领广大人民群众坚决贯彻落实党中央决策部署,坚决打赢这场“疫情防控”的人民战争、总体战、阻击战。

2020年1月25日,庚子年大年初一,是中国人民传统的过大年的第一天。这天,习近平总书记主持召开了中央政治局常委会。习近平总书记指出,只要坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策,把人民生命安全和身体健康放在第一位,我们就一定能够打赢疫情防控阻击战。

2月19日,习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议,听取疫情防控工作汇报,研究统筹做好疫情防控和经济社会发展工作。会议指出,全党要在以习近平同志为核心的党中央领导下,坚决打好湖北保卫战、武汉保卫战,坚

决遏制疫情蔓延势头,继续加大救治力度,根据需要继续加大医务人员和医用物资支持力度,加强力量薄弱地区防控。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们发挥集中力量办大事的制度优势,坚持以人民为中心,紧紧依靠人民群众,党政军民学、东西南北中一体行动,全国动员、全民参与、联防联控,群防群治,开展了全方位的人力组织战、物质保障战、科技突击战、资源运动战,构筑起一道强大的抗击疫情的铜墙铁壁,打响一场保护人民群众生命安全和健康的人民战争、总体战、阻击战。中国人民解放军出动了、全国各省出动了,先后有380多支医疗队、超过42000名医护人员驰援湖北、驰援武汉。

疫情暴发后,江苏坚决贯彻落实以习近平同志为核心的党中央的统一部署,集中优质资源,选派精兵强将,全力支援湖北抗击疫情。全省先后派出3000多名医务人员奔赴湖北。江苏援鄂医疗队分布在武汉、黄石的15家医院,覆盖了省市县三级医疗机构和方舱医院,收治疑似、确诊以及普通型、重型和危重型等所有类别的病人,涵盖了重症、急诊、呼吸、感染、麻醉、中医等十多个学科,为打赢这场抗击疫情的战役做出了自己的贡献。

2020年2月23日,统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议在北京召开,习近平总书记出席会议并发表重要讲话。习近平总书记指出:“中华民族历史上经历过很多磨难,但从来没有被压垮过,而是愈挫愈勇,不断在磨难中成长、从磨难中奋起。”

文艺是时代的号角,是鼓舞抗疫斗

志的有力武器。面对猖獗的疫情,全国广大文艺工作者坚决响应以习近平同志为核心的党中央的号召,纷纷行动起来深入农村、社区、企业,奔赴抗疫第一线,创作了大量讴歌党的领导,讴歌中国特色社会主义制度、讴歌人民群众、讴歌抗疫英雄,弘扬时代正能量的主题歌曲、小说诗歌、报告文学、书法美术、摄影等作品,在抗击疫情中发挥了巨大的力量。

江苏广大文艺工作者在省委的统一指挥下,充分发挥文艺凝聚力量、振奋精神的作用,在短短的三个多月中,共创作各类抗疫文艺作品一万多件。南京市江宁区文联起步早,动作快,动员力强,组织全区广大文艺工作者用笔头、音频、镜头聚焦奋战在抗疫第一线的医务工作者。他们创作的原创抗疫MV《众志成城》通过央视网、人民网等传媒平台传遍祖国大地,极大地鼓舞着全国人民抗击新冠疫情的信心和勇气。

从这次面对疫情的大考中,我们深深地感受到:以习近平同志为核心的中国共产党人对人民、对民族、对祖国真挚的大爱情怀和沉甸甸的历史责任;深深感受到以习近平同志为核心的党中央在治国理政中驾驭复杂局面,应对突发事件,指挥重大战役,带领全党、全军和全国人民抗击疫情期间的英明果断、雄才大略和远见卓识;深深感受到中国特色社会主义制度的伟大、美好、正确和所拥有的无与伦比的政治优势和制度优势。

老一辈革命家习仲勋同志曾经饱含深情地说:“人民就是江山,江山就是人民。”

人民是中国共产党革命和建设的

力量源泉,人民在中国共产党人心中具有母亲般的血肉情怀。中国共产党一切奋斗的根本出发点和归宿都是为了伟大的中国人民和伟大的中华民族,同时,也是为了全世界的和平与发展。中国共产党从诞生那天起,就担负起了为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴的伟大使命。

在近百年的奋斗历程中,千百万中国共产党人为了人民的利益,坚定理想信念,前赴后继、百折不挠、浴血奋战,谱写了无数气贯长虹、可歌可泣、惊天动地、泣鬼神的英雄事迹,涌现出了无数的英雄模范和先进人物;在近百年的奋斗历程中,中国共产党与人民群众建立起了同呼吸、共命运、心连心的鱼水关系,赢得了人民群众的衷心拥护和爱戴,获得了无穷无尽的力量。

因此,中国共产党的诞生是人民的选择,历史的选择;中国共产党的胜利是人民的胜利,历史的胜利;抗疫斗争所取得的决定性胜利是中国共产党坚持人民为中心,在全国各族人民支持下赢得的胜利。

中国共产党已经诞生99周年了,即将迎来建党100周年的大庆。百年风雨,苦难辉煌,中国共产党的成功之道可以总结出许多条,但是最根本的一条就是党从诞生那天起就始终不渝地坚持以人民为中心,把实现好、维护好、发展好人民的根本利益放在高于一切的位置,从而赢得了全国各族人民的衷心爱戴和拥护。这是我们党百炼成钢,不可战胜的根本所在。

谨以此文庆祝中国共产党成立99周年!

激情燃烧的涟漪



李惠艳

就这样静静地
盛开在七月耕耘的驿站
岁月的记忆
一次次拍打着七月的堤岸
所有的诉说都这样真情地
走进硝烟弥漫历史
走进古香古色的线装本
鲜艳的党旗在心中缓缓升起
火红了华夏大地
火红了改革开放的春风
每一次的跋涉
都会在炎黄子孙的心中
荡起激情燃烧的涟漪
党旗下的誓言在心中激荡
火红了大江南北
火红了建成小康社会的梦幻
每一次的盼望
都会在希望中昂首东方



《闻令而动》

王冠军摄

晓窗光



郭华悦

晓窗光,是天色将明而未明之际,从窗内透出的光。

东方鱼肚翻白,天色将亮。屋内的人起床,一阵摸索声过后,灯光亮了。屋内,渐渐索索,各种细碎的声音渐次响起。一天,也就此揭开了帷幕。

这样的光,往往只在一扇窗户内亮起。一家之中,最勤劳的那个人,自然起得最早。直至其他人也起来,天

色已明亮。外头的世界,白晃晃一片。似乎谁也没有留意到,刚才万籁俱寂之际,有着这么一窗灯光,于黑暗中独自温暖着一个家庭。

更多的灯光,是在黄昏时,天色将暗而未暗的时候亮起。天色由明而暗,一个个归家的人影,进入了熟悉的家中。于是,灯光渐次亮起。这个世界,由一种来自自然的光亮,转而进入了另一个来自于人为的光亮。

暮窗光,一样望去,入目皆是。这

么一来,每一盏灯光,不过是一片光亮中的其一。有那么一盏光亮,或者没有,其实没什么差别。东方不亮西方亮,一片光明中,自然不缺那么一丁半点。

人的心,便是如此。更多的人,习惯当暮窗内的灯光。他处亮,自己也亮。跟着别人走,人云亦云。又或者,为这个世界的光亮,锦上添花。为身边那些发光发亮的人,添上那么一点微不足道的光亮。

这样的交情,自然是浅薄的。趋亮而避暗,愿意为别人的人生锦上添花,却不能雪中送炭。付出的,是别人不见得需要的;得到的,自然也只是能虚情假意。

越是如此,越显得晓窗之光的可贵。有这么一个人,愿意在另一个人的人生陷入黑暗中的时候,独自散发光亮,照亮茫茫前路。这样的感情,是万千霓虹所无法比拟的。

晓窗光,是光,也是人心。

替书包“谢谢”您



李秀芹

吃完晚饭领着小孙女遛弯儿,冬天天黑得快,晚上锻炼的人也少了,我们围着小广场走了几圈儿,整个广场已经只剩我和小孙女了。我刚要拉着小孙女回家,女儿打来电话,我驻足接听电话,余光瞥到不远处一个高个子朝我们这边走来,我一边接电话一边拉着小孙女往前走,但那人见我们走他也跟着走,我们停下来他也挺住了脚步。看他鬼鬼祟祟的样子,我心生恐惧,加快脚步前行,可他也加快了脚

步,眼看就要追上我们了,我索性调转方向,朝有路灯的地方跑去,因为我们回家的那条路没有路灯,若让那人逼进黑暗里就糟糕了。

高个子见我们往光亮处跑,便扯着嗓子喊:“我捡到一个书包,不知道该交给谁?”听他这样说,我才挂断电话停住脚步。这时高个子也走到近前,从衣着上看得出他是一位在工地上干活的民工,头发很长,应该是很久没理发了,相貌还真像个“坏人”。但见他从书包里掏出几本书,指着上面的名字问我认识吗,我说估计是附近中

坏人,我是外地来这里打工的,在工地上看家,刚捡到一个书包,不知道该如何找到丢书包的人,这才想找个本地人问问,可发现您在打电话,怕打扰到,想等您打完电话再问,所以跟了一路。”

原来他“鬼鬼祟祟”是怕影响我打电话呀。我这次防卫过当了,但了解了实情后,我压根没想过解释一下刚才的“躲避”行为,还不如小孩子,一句“替书包谢谢您”瞬间化解了尴尬,让这个微凉的初冬有了一丝春风拂面的暖意。

长夏村墟风日清



施崇伟

孩提时代,到外婆家去度夏,是我翘首以盼的。

外婆家在鹤山坪。五十多里的路程,要经过一整天的跋涉。终于登上坪顶,望见那一弯弯的大田,一丛丛的竹林,我激动起来。“凉水湾”“小竹园”“大石坝”“大老山”……串串地名,听起来都觉得凉爽。并真真是,我童年度夏难忘的“乐园”。

外婆家的夏天,是一场接一场的劳动组成。外婆家养着一头牛,两头猪,七八只鸡,这是需要全家人来照料和伺候的。盛夏时,还得抢收玉米、收割新一季稻谷,日头最旺时晒场,暴雨袭来时抢场,这是一场接一场地与天公竞赛,有趣极了。

我喜欢那些劳动的日子,并积极加入进外婆家每一天的出工,外公专门为我编织了割牛草的背篓,不仅编得比舅舅和小姨的好看、精致,还特意小一号。我像尾巴一样跟在小姨后面,我后面的尾巴是“二黄”,“二黄”是一条喜欢叫却不咬人的狗。要割到最鲜嫩的喂牛草必须早起,鲜嫩的牛草也是邻里间的一场资源争夺。小姨比我还小一岁,却是异常的老练。她早已在我来之前“侦察”到了一片藏在“大老山”深洞里的芳草地,特意给我留下,让我来耕获。幸运得很,一直无人发现。即使有好的草源,也需要有技术作支撑,才能既保持青草的鲜嫩,又不会把草浪费。我这几年的暑假操练,割草的技术也是炉火纯青。

老练的割草者是先不急于动手的。我放下背篓,环视左右,找准下刀的入口;再蹲下身,捡拾去草丛中暗藏的石头、瓦砾。挂着露珠的青草在晨曦中似在含笑,轻风徐来,它柔嫩的腰身悠悠摇晃。是展示我技艺的时候了——蹲着的双脚,变成了弓腿,是为了持刀的手能舒展地挥舞,脚能韵致地移动。头天晚上就磨亮的月牙刀早已按捺不住。右手持刀,在青悠

的草丛划过一道柔美的弧线,空灵的左手迎来幽香倾覆,顷刻之间,五指葱茏。一阵子的风卷残云,一阵子的手舞足蹈,抢在太阳还没敢狰狞时,就已将老牛的美食装满背篓。收获归途,山歌在谷洞回荡,湿透的衣褂迎接清风的奖赏。那份得意,连身后的“二黄”都能懂。咋不?且听它肆无忌惮的“汪汪”。

劳动中收获快乐,最淋漓尽致还得算打谷子。

一天天的,谷田由青转黄。当谷穗跃得谷秆有屈服之意时,外公和舅舅已经在忙着准备了。方形的搭斗上了新漆,确保它能滴水不漏;再多编了两幅围席,泛着竹香;镰刀的锯齿格格分明,闪着亮光。

打谷的当天,俨然一次庄严的出征。除了外婆在后方烧水做饭外,一家老小全部出动。丰收的战场,六姨和小姨在前头用锋利的镰刀把茎满谷粒的稻谷苗齐齐斩倒,外公和舅舅各自抱着一束稻苗,高高扬起,狠狠砸下,随着此起彼伏的“梆梆”声,饱满的稻谷像一粒粒闪烁的金瓜子,脆声声地落入围席间的搭斗。我在割开后的水田里,捡拾遗落的谷秆,颤颤归仓,是外公给我的任务,也是那个年代我们最实际的珍惜。

打谷,很辛苦,也是让人享受的劳动。童稚年月,更兴奋的是收谷完成后变成一个泥人,朦胧夜色中投入到清凉的池塘,和游鱼嬉戏,听蝉儿在林间歌唱。陪我的,是外婆的故事,是月光的明媚。

“长夏村墟风日清,檐牙燕雀已生成。”快乐的日子去得特别的快。秋凉一到,我就被外公送下山了。我向妈妈举起结实的小臂,我得意地说:“看,我长壮了!”

是啊,乡村夏日,加速了我的成长。生活虽然清贫,没有农药、化肥的玉米棒子、小米稀粥喂养了我的身体;烈日炙烤,汗水浸泡的日子,让我理解了辛苦也是一种快乐。

梦里依稀运粮河



周存亮

故乡那条河,有一个很响亮的名字——赵匡胤运粮河。

从祖父那里得知这个名字的时候,我很自豪,不止一次遥想当年,河水汤汤,浪涛汹涌,大小帆船,满载粮盐,竞相驶过;两岸定是商铺林立,酒旗招展,比单方诗书中的汴梁城还要热闹,还要富丽。一代帝王赵匡胤,立在船头,把酒横槊,衣袂翻飞,尽展英雄风采。

祖母的故事里,不只河,还有寨。寨墙依河而建,黄昏,吊桥高起,寨外抢劫的匪匪,望着冰冷的河水,逡巡许久,悻悻而去。打过吗?打过!真打吗?真打,枪声常半夜半夜地响。寨墙哪里去了呢?先是扒了,剩下的砖头建戏院了呀。每讲这些的时候,祖母的样子很认真。夏天河里的水很大,用高粱杆织成的箔,放在河权里堵鱼,一夜能得半麻袋鱼,七八斤的都有;冬天大雪下得那个大,能积到屋檐下,去河里挑水做饭,走的都是掏出来的雪洞;寨外是乱坟岗,要饭的走路的死了,就扔在河东岗位上,浅浅地埋了,狗儿拉得破衣烂衫的到处都是。祖母的故事丰富多彩,我还没有来得及考证真实与否,尤其那个大雪季的确切年份,她就去了,在一个雪花飞舞的冬天。

我还记得运粮河的春日,母亲常常坐在岸边,一遍又一遍地,用手搓洗衣服;对于被套床单,还要在那块光滑石板上,用棒槌反复的捶,再使劲地摔打。河西岸,有人来了,她们开始大声地说话,扯着家长里短,奇闻异事;日头升高,河道里人更多了,邦邦的捶衣声,爽朗的欢笑声,从南到北,来回地飘荡。这里不再有高高的寨墙,有的,是如画风景,是自然和谐,是自由欢乐。

运粮河带给我的,不只是故事和记忆,还有远方和梦想。坐在岸边,我曾不止一次地想,河水那么匆匆,到底还要走多远,哪里是它的家呢,是江南的鱼米之乡,还是漫无边际的大海?没有答案的我,就坐在河边,看河水悄悄地流,野扁嘴自在地觅食,小鱼儿在水面不安分地出出入入。夕阳西下时分,爱打鱼的孤老头的花歌儿,顺着水面轻柔地飘来。